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edaj pa se jih boji toliko manj.
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Narodu pravico do samoodločbe!
Dr. Bebler o nekaterih perečih mednarodnih vprašanjih

New York (Tanjug). Stalni delegat FLRJ v 
Združenih narodih dr. Aleš Bebler je v Zdru
ženju dopisnikov, akreditiranih pri Združenih 
narodih, odgovarjal na vprašanja dopisnikov 
iz raznih krajev sveta. Program, ki je trajal 
pol ure, je prenašalo 160 radijskih in televi
zijskih postaj.

Na vprašanja o jugoslovanskem stališču do 
korejskega vprašanja je dr. Bebler odgovoril:

„Lahko rečem, da je bilo naše stališče do 
spora na Koreji prav od začetka preprosto in 
dosledno. Razvoj dogodkov je pokazal, da je 
bilo to stališče pravilno. Naše stališče je v 
tem, da je treba doseči prenehanje ognja na 
38.vzporedniku in splošno rešitev korejskega 
spopada z mirnimi sredstvi. Pri taki rešitvi 
mora imeti korejski narod prvo besedo. Naše 
stališče ni bilo pod vplivom trenutnih vojnih 
uspehov. Temeljilo je dosledno samo na želji, 
da sc prepreči razširitev spora, konča preli
vanje krvi in zagotovi korejskemu narodu pra
vica do samoodločbe."

Dr. Bebler je nato navedel nekaj dejstev, ki 
so jugoslovansko stališče vedno znova potrje
vali, nato pa nadaljeval:

Ko opozarjam na to, kakšno je bilo naše sta
lišče o korejskem vprašanju, hočem s tem le 
dokazati, da bi bili lahko spoznali osnovne 
elemente za mirno rešitev korejske vojne takoj 
v začetku, da je bila pot za prenehanje spo
pada že od začetka odprta tistim, ki so odgo
vorni za pričetek spora in da ni bilo treba do
živeti vrsto vojaških porazov, vštevši neuspeh 
dveh zapovrstnih velikih ofenziv in neštete iz
gube, če smo hoteli najti bolj zdravo razume
vanje za pot in načine, s katerimi je mogoče 
doseči mirno rešitev.

„Menim, da je želja Severnih Korejcev in 
njihovih podpiralcev, da se doseže ustavitev 
sovražnosti, stvarna" — je dejal dr. Bebler, 
odgovarjajoč na vprašanja ali misli, da Fen- 
jang, Peking in Moskva v resnici žele, da se 
konča korejska vojna.

Iz mnogo razlogov lahko verujemo, da so ti 
razumeli, da je njihova napadalna pustolov
ščina doživela popoln neuspeh. Dejstvo, da 
niso postavili nobenih političnih pogojev za 
razgovore o prenehanju sovražnosti, pomeni 
priznanje tega neuspeha.' To pa seveda ne po
meni, da je sedaj vse v redu. V sami Koreji, 
kjer bodo verjetno kmalu prekinili sovražnosti, 
je pred nami še dolga pot do trajnega pre
mirja. Pogajanja o premirju bodo zelo važna 
preizkušnja za iskrenost tistih, ki podpirajo Se
verno Korejo in bodo poknzala, ali so želeli 
samo, da bi se izognili vojaškemu porazu, ali 
žele kaj drugega.

§e vedno smo zelo daleč od prepričljivega 
dokaza, da je sovjetska vlada sprevidela, da 
se mora njena splošna politika pritiska in gro
ženj temeljito spremeniti. Zahtevamo pozitiv
nih dejanj. Sovjetska vlada bi lahko privolila 
v konferenco velike četvorke o nemških in 
drugih vprašanjih. Končno bi lahko privolila 
v podpis pogodbe o Avstriji, lahko hi napra
vila konec vojnohujskašld politiki na Balkanu, 
ki je naperjena zoper našo državo. Na posled
nji večerji Varnostnega sveta sem sikal g. Ma
lika, ko je rekel, da je optimist. Po mojem 
mnenju ne gre za to, ali je optimist ali ne. 
Gre za to, če je sovjetska vlada pripravljena 
ravnati tako, da bi bili tudi drugi optimistično 
razpoloženi.

Na vprašanje, ali meni, da se bo z zaklju- 
čitvijo korejske vojne povečal ali zmanjšal 
ugled Združenih narodov in če se bodo Zdru
ženi narodi okrepili ali oslabili, je dr. Bebler 
dejal:

»Mislim, da je ugled OZN narasel, ker so 
Združeni narodi navzlic nekaterim nnp-ika.n 
1—• ena od teh Je poskus, da se Koreja zedini z

vojaško silo — delovali uspešno. Sedaj gre za 
to. ali bodo Združeni narodi v prihodnje de
lali napake, ali bodo ravnali v skladu s svojo 
tradicijo, da se najde pravilna pot. Ta pot je 
v tem, da se ne dovoli, da hi postalo korejsko 
vprašanje samo vprašanje nekaterih velesil, 
temveč naj ostane problem Združenih naro
dov. To seveda ne pomeni, da nočemo izkori
stiti vseh prikladnih kanalov, s katerimi bi 
lahko dosegli popoln sporazum. Toda Zdru
ženi narodi morajo biti v tem vrhovna avto
riteta.

Upam, da bomo dosegli zadovoljivo trajno 
rešitev korejskega vprašanja. Da bi to dosegli, 
je potrebno, da bi imeli zastopniki OZN ne
nehno pred očmi cilje Združenih narodov. 
Eden od teh je pravica korejskega ljudstva do 
samoodločbe. Ako bo korejskemu ljudstvu do
voljeno, da samo odloča o obliki svoje vlade 
in da samo najde pot k zedinitvi, tedaj bo re
šenih 90 odst. problemov.

Eden izmed novinarjev je vprašal dr. Be
blerja, če je po sovjetskem predlogu za preki
nitev sovražnosti na Koreji popustil sovjetski 
pritisk na Jugoslavijo. Dr. Bebler je dejal, da 
ni ter je opozoril na množično izseljevanje ju
goslovanske manjšine v Romuniji iz področij, 
ki leže vzdolž jugoslovanske meje.

Na vprašanje, če mu je kongres tako imeno

vanih pristašev miru poslal pismo, je dT. Be
bler dejal, da je dobil pismo od predsednika 
informbirojskega kongresa za mir Jolliota Gu- 
rijeja, ki je verjetno podobno pismom, naslov
ljenim na druge člane Varnostnega sveta in 
vsebuje stari predlog Višinskega za pakt vele
sil, da se obrani mir. ,.Na to pismo nisem od
govoril," je dejal dr. Bebler, ,.ker je očitno pi
sano iz čisto propagandmh razlogov in prihaja 
od organizacije, ki se je angažirala v gonji 
proti naši državi, v gonji, ki je vse prej kot 
miroljubna."

Na vprašanje nekega dopisnika, če bo Ju
goslavija na prihodnjem zasedanju Generalne 
skupščine OZN obnovila predlog za sprejem 
deklaracije o pravicah in dolžnostih držav, ki 
jo je predložila leta 1949, je dr. Bebler dejal: 
„Na dveh zaporednih zasedanjih Generalne 
skupščine smo se borili za sprejem te deklara
cije. Domnevam, da bo naša delegacija na 
bližnjem zasedanju Generalne skupščine po
novno napela vse sile, da bi bila deklaracija 
sprejeta. Mislimo, da je to zelo pomembno 
vprašanje — ne za pravnike, temveč za vse 
narode, ki žele mir, kajti osnova za mir so 
enake pravice in enake dolžnosti držav. Me
nimo, da je treba iti dalie od Ustanovne listi
ne Združenih narodov, ki postavlja samo ne
kaj temeljnih načel."

Delegacija SKZ intervenirala pri kmetijskem 
ministrstvu zaradi slovenske kmetijske šole

Celovec (SKZ). Ker je Koroška deželna vlada 
v svojem odgovoru na našo ponovno zahtevo 
po ustanovitvi slovenske kmetijske šole, ki jo 
je nad 2000 naših kmečkih ljudi podprlo s 
svojimi podpisi, sporočila svoje mnenje, „da 
ni potrebno, da bi na kmetijskih šolah jezikov
no mešanega ozemlja uvedli slovenščino kot 
učni jezik", se je v torek, dne 10. julija 1951, 
zglasila pri Ministrstvu za kmetijstvo in go- 

j zdarstvo tričlanska delegacija Slovenske kmeč- 
I ke zveze, ki jo je vodil predsednik SKZ Lovro 
I Kramer.

Delegacija je ministrstvo kot vrhovno šol- 
| sko oblast opozorila, da je mnenje deželne vla- 
j de,' da slovenska kmetijska šola ni potrebna, 

neodgovorno in zato slovensko kmečko ljud
stvo s tem ne more biti zadovoljno. Ustanovi
tev slovenske kmetijske šole je enodušna za
hteva vsega slovenskega življa na Koroškem. 
Nemško kmečko ljudstvo še nikoli ni tako eno- 
dušno zahtevalo kmetijske šole in vendar jih 
je bilo doslej ustanovljenih deset. Kmečko 
ljudstvo slovenskega ozemlja govori na vasi 
slovenski. Doraščajoča kmečka mladina se v 
vsakdanjem življenju poslužuje svojega slo
venskega maternega jezika ter goji slovenske 
šege in običajo. Prav zato bi bila dolžnost ob

lasti, ki odločajo o vzgoji in izobrazbi 
kmečke mladine, da s slovensko kme
tijsko šolo nudijo slovenski kmečki mladini za 

! njeno vzgojo in izobrazbo iste možnosti, ka
kor jih ima nemško govoreča kmečka mladina.

Za kmetijsko šolstvo in za vzgojo mladine 
odgovorna ministerialna svetnika dr. Nowotny 
in dipl. inž. Kopetz, ki sta v odsotnosti mini
stra Krnusa sprejela delegacijo, sta za ustano
vitev slovenske kmetijske šole pokazala po
polno razumevanje. V razgovoru o praktičnih 

j možnostih in pogojih za ustanovitev šole je 
delegacija na vprašanja o posestvih, ki bi bila 

j primerila za ustanovitev šole, in o razpoložlji- 
j vib učnih močeh pojasnila, da glede tega za 
I ustanovitev šole ni nobenih ovir.
! Ob koncu je delegacija v imenu Slovenske 
I kmečke zveze prosila, da bi ministrstvo z od- 
j lokom odredilo ustanovitev slovenske kmetij- 
j ske šole na Koroškem.

Gospoda ministerialna svetnika dr. No- 
wotny in dipl. inž. Kopetz sta delegaciji za
gotovila, da bosta o njenem obisku in o nje
nih jasnih utemeljitvah zahteve in iznesenih 
predlogih za ustanovitev šole poročala mini
stru Krausu ter se tudi sama zavzela, da bi 
bila slovenska kmetijska šola ustanovljena čim 
prej.

Državne pogodbe še ne bo
Več kot šest let čaka avstrijsko ljudstvo, da 

hi velesile končno sklenile državno pogodbo z 
Avstrijo in bi se s tem končala tudi doba za
sedbe, ki je povezana z velikanskimi težko- 
čarni in žrtvami. Nešteto je že bilo sej, se
stankov in konferenc, debele knjige bi napol
nili vsi razgovori, kljub temu pa smo danes 
se prav tako daleč oddaljeni od sklenitve po
godbe, kot smo bili v začetku.

To je potrdil tudi diplomatski zastopnik 
Združenih držav Amerike v Avstriji poslani!: 
Walter Donneliy, kd se je ob priložnosti biva

nja v ZDA razgovarjal o Avstriji s predsedni 
kom Trumanom in člani številnih odborov 
kongresa. Razgovarjali so se o položaju v Av
striji kakor tudi o izgledih za sklenitev av
strijske državne pogodbe. Po razgovorih je 
Donnelly izjavil napram novinarjem, da ni 
nobenih izgledov, da bi bila pogodba skle
njena v doglednem času.

Adis Abeba. — Abesinska pol: 
aro to proti sedanji vladi. Arel

1 zarotnikov, med njimi tudi nel

Korejska pogajanja se 
nadaljujejo

Takoj v začetku pogajanj za sklenitev pre
mirja, ki so najprej povzročila velik optimizem, 
je nastopila prva težkoča. Kitajski in severno
korejski zastopniki namreč niso dovolili, da bi 
se pogajanj udeležili tudi zavezniški novinarji 
in so kolono zavezniških avtomobilov ustavili 
pred K esongom. Nato je vrhovni poveljnik 
zavezo ških sil, general Ridgway, poslal povelj
nikom severnokorejskih in kitajskih čet posla
nico, v kateri je protestiral proti pristranskemu 
ravnanju z delegacijo OZN.

General Ridgway je v svoji poslanka pred
lagal, naj bi določili okoli Kaesonga, kjer so 
pogajanja, posebno nevtralno področje s pre
merom kakih osem kilometrov, kamor bi ne 
smele stopiti oborožene sile. Obe delegaciji naj 
bi se gibali popolnoma svobodno in bi šteli 
največ 150 ljudi, med katerimi bi bili tudi za
stopniki tiska. Neposredno k pogajanjem pa bi 
dovolili vstop obe delegaciji samo tistim ose
bam, za katere bi se sporazumeli.

Predloge generala Ridgwaya so poveljniki 
severnokorejskih in kitajskih sil odobrili in so 
se pogajanja, ki jih je prekinilo prvotno trdo
vratno zadržanje Severokorejcev in Kitajcev, 
spet nadaljevala. Pristali so na neovirano gi
banje zavezniških čet na cesti Munsan-Kaesong 
in oficielno odobrili določitev nevtralnega po
dročja okoli Kaesonga. To področje meri v pre
meru 8 km, medtem ko so določili področje 
kakih 800 metrov okoli poslopja, kjer se poga
jajo, za konferenčno področje, za katerega var
nost skrbijo neoborožene osebe. Končno so do
volili, da se konference udeleži tudi 20 novi
narjev.

Pri pogajanjih samih beležijo že precejšnje 
uspehe in se zdaj pogajajo že o pozameznih toč
kah dnevnega reda za dokončno konferenco 
o sklenitvi premirja.

Marshallov načrt bo podaljšan
Odibor uprave za gospodarsko sodelovanje 

(ECA) je predložil .predsedniku ZDA Tru
manu poročilo, ki priporoča, naj se nadaljnje 
delo te organizacije za nedoločen čas. Hkrati 
se v poročilu zahteva, naj predsednik ZDA 
razveljavi sklep o omejitvi trajanja Mar
shallovega načrta na 4 leta, t. j. do 30. junija 
1952. leta.

Delovanje ECA naj bi se po predlogu po
svetovalnega odbora osredotočilo predvsem na 
utrditev gospodarstva držav članic Mar
shallovega načrta zato, da bi lahko zastavile 
čim več naporov za oboroževanje in razvoj 
novih virov proizvodnje strateških surovin.

Tihomorski pakt
V VVashingtonu so javili, da so v torek pod

pisali med ZDA, Avstralijo m Novo Zelan
dijo načrt ..tihomorskega pakta". Na podlagi 
tega dogovora se države podpisnice obvezu
jejo, da si bodo medsebojno pomagale v pri
meru napada proti eni sami od njih. Praktično 
jamči ta pogodba Avstraliji in Novi Zelandiji 
ameriško pomoč v primeru obnovitve japon
skega militarizma. Predstavnik državnega de- 
partmana je izjavil, da morajo tri vlade načrt 
pogodbe še odobriti. V vašingtonskih uradnih 
krogih izjavljajo, da je ta pogodba del vrste 
pogodb, ki naj vzpostavijo normalne pogoje v 
Tihem oceanu.

Avstrija šteje 6,881.100 prebivalcev
Na podlagi prvih doslej objavljenih podat

kov o ljudskem štetju, ki je bilo 1. junija 1.1. 
po vsej Avstriji, šteje Avstrija 6,881.100 pre- 

i bivalcev, oziroma se jih je omenjenega dne 
nahajalo toliko v državi. Trajno bivališče v 
Avstriji pa ima 6,918.959 oseb, pri katerih so 
. štete tudi osebe, ki so 1. junija prehodno bi- 

i vale izven države.
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Japonska mirovna pogodba
Objavili so besedilo japonske mirovne po

godbe, na podlagi kaitere dobi Japonska polno 
pravico do zopetne oborožitve in do okrepitve 
svoje industrije. Japonska sicer izgubi neka
tere svoje otoke, toda z druge strani se izogne 
vsaki kazni za napad na Pearl Harbour in za 
vsa grozodejstva v vojni. Ob priložnosti ob
jave načrta mirovne pogodbe je Forster Dulles,
Id je vodil pogajanja, izjavil, da temelji za
misel varnosti Japonske na načelih Združenih 
narodov. Slo bo, je izjavil, za kolektivno var
nost, iz katere bo izhajalo, da so narodne sile 
odvisne druge od drugih v toliki meri, da ne 
bo nobena sila posamezne države lahko po
menila sama zase nevarnosti za napad.

Poudaril je, da pomeni ta pogodba napor za 
zopetno spravo, ter je pripomnil, da niso v 
modernih časih zmagovalci dolge in hude voj
ne nikoli uveljavili takega načela. Izrazil je 
nato zadovoljstvo, da je načrt pogodbe dokaz 
povezave med ZDA, Veliko Britanijo in Fran
cijo. Izrazil je nato upanje, da bo Sovjetska 
zveza pogodbo podpisala, ter je pripomnil, da 
Kremelj do sedaj ni pokazal nobene sile. Dejal 
je še, da bodo druge države v primeru, da 
Sovjetska zveza ne podpiše, skušale kljub te
mu doseči, da pogodba stopi v veljavo.

Glede varnosti na Tihem oceanu je Dulles 
izrazil upanje, da bo ta slonela na tako trdnih 
temeljih kakor evropska varnost, ter poudaril, 
da udeležba Japonske pri dvostranskih dogo
vorih ni v ničemer v nasprotju z določbami se
danje japonske ustave.

Iz Pariza pa javljajo, da je predstavnik fran
coskega zunanjega ministrstva javil, da sta 
francoska poslanika v Londonu in Washing- 
ton« dobila navodila, naj izrazita „močne 
ugovore" Francije glede mirovne pogodbe z 
Japonsko. Francoski ugovori so:

1. Vietnam, Kambodža in Laos, ki so mno
go trpeli zaradi japonske okupacije, bi morali 
biti udeleženi pri podpisu pogodbe.

2. Francija ugovarja nekaterim gospodar
skim določbam načrta, ker je med drugim 
mnenja, da je treba klavzulo o največji ugod
nosti še dalje razširiti.

Predstavnik je pripomnil, da Francija priča
kuje, da bodo ZDA in Velika Britanija razu
mele te ugovore. Ni pa hotel izjaviti, ati bo 
Francija podpisala pogodbo, če bodo ti ugo
vori zavrnjeni.

Tudi Kuomiutangov zunanji minister 
je postavil nekatere ugovore proti na
črtu pogodbe, ker pogodba izključuje 
Kitajsko od podpisa. Pripomnil je, da 
je načrt „v splošnem v skladu s 
politiko nacionalistične Kitajske do Japonske 
in da ima nacionalistična Kitajska pravico pod
pisati pogodbo, ker jo OZN ki večina držav, 
ki so bile v vojni z Japonsko, še vedno pri
znavajo.

Pekinški radio pa je v svoji oddaji poudarjal, 
da pomeni konferenca v San Franciscu kršitev 
mednarodnih dogovorov o Japonski ter pravo 
žalitev za vse narode, ki so se borili proti Ja
ponski.

Angleški zunanji minister Morrison je v 
spodnji zbornica izjavil, da so države Britanske

Zasedanje OEEC v Parizu
Pod predsedstvom italijanskega zakladnega 

ministra Pelle se je sestal odbor ministrov 
Organizacije za evropsko gospodarsko sodelo
vanje (OEEC). Na zasedanju so bili še fran
coski zunanji minister Robert Schuman, 
Stikker (Holandska), Petit Pierre (Švica' in 
angleški kancler državnega zaklada Hugh 
Gaitskell. Na prvi seji niso prišli do uspeha. 
Hoteli so namreč odobriti seznam blaga, ka
terega trgovina mora biti sproščena. Turčija 
namreč ni umaknila svoje pritožbe zaradi čr
tanja iz tega seznama turških fig. V tem se
znamu so številni tekstilni in kemični proiz
vodi, knjige, kirurški instrumenti in drugo 
blago.

Turški nameri glede fig se je uprla Fran
cija, ker se je bala konkurence na svojem no
tranjem trgH. Menijo, da bodo to vprašanje 
rešili s privatnimi razgovori.

Ministrski odbor OEEC bo razpravljal po
leg tega vprašanja tudi o odnosih med to or
ganizacijo in drugimi evropskimi organiza
cijami, ki so v zvezi s strasburškim Evropskim 
svetom. To vprašanje so vpisali na dnevni red 
na švedsko zahtevo, že v aprilu so ministri po
oblastili poseben odbor, naj najde način, po 
katerem bi razpravljali o tem švedskem pred
logu. V tretji in zadnji točki dnevnega reda pa 
bodo p: ičili dve poročili glavnega tajništva

skupnosti stalno obveščala o pripravljanju na
črta pogodbe, ki so ga sporočili vsem državam, 
ki so napovedale vojno Japonski, izvzemi ki
tajsko nacionalistično vlado in pekinško vlado. 
Morrison je pripomnil, da bo podpis te po
godbe pomenil korak naprej k splošnemu spo
razumu na Daljnem vzhodu, ter priznal, da je 
treba rešiti še veliko težkoč, ki jo povzroča 
obstoj dveh kitajskih vlad. Nato je napovedal

sklenitev ^Ivostranskega dogovora za obrambo 
japonskega otočja med vašingtonsko in tokij
sko vlado.

Glede trgovinske strani pogodbe je Morrison 
priznal, da mora Japonska zaradi stalnega na
raščanja prebivalstva za vsako ceno izvažati, 
da pa bo britanska vlada podvzela vse ukrepe 
v obrambo svoje industrije proti nelojalni kon
kurenci.

Angleški tisk ima pomisleke
Tudi londonski tisk obširno piše o mirovni 

pogodbi z Japonsko in izraža proti njej šte
vilne pomisleke. „Times“ piše, da je ta po
godba samo eden od treh stebrov, na katerih 
bo morala sloneti mednarodna varnost na Ti
hem oceanu. Druga dva stebra bosta pogodba 
o vzajemni pomoči in obrambi med ZDA, 
Avstralijo in Novo Zelandijo ter sporazum, ki 
bo sklenjen med ZDA in Japonsko o bivanju 
ameriških čet. Z druge strani je „Times“ 
mnenja, da je načrt pogodbe tako velikodušen, 
da postane lahko nevaren, to tem bolj, ker se 
pravi obraz Japonske še ne pozna.

„Daily VVorker" trdi, da je pogodba uvod 
napada na Kitajsko, »Financial Times" pa je 
mnenja, da je pogodba, ki daje Japonski ob
širno svobodo, preračunan riziko spričo de
janskih pogojev azijske strategije. Po mnenju 
lista pa bo ta načrt podvržen še številnim spre
membam, ki jih zahtevajo države, ki so sode
lovale v vojni proti Japonski.

Vprašanje udeležbe indoldtajskih držav 
Vietnama, Kambodže in Laosa pri podpisu ja
ponske mirovne pogodbe postavlja resno oviro 
za sklenitev te pogodbe, ker je Francija uradno 
izjavila, da p je na tem, da so tudi omenjene 
države udeležene. Toda javljajo, da so neka
tere azijske države, Id niso priznale omenjenih 
treh držav, nasprotnega mnenja in bi lahko 
odklonile pogodbe, če bi bile omenjene tri 
države povabljene k podpisu.

ZDA ne nasprotujejo udeležbi omenjenih 
držav, želijo pa tudi, da podpiše pogodbo čim 
večje število azijskih držav. Opazovalci se se
daj sprašujejo, kako bodo ZDA pomirile Fran
cijo v primeru, da zavzame večje število azij
skih držav negativno stališče.

Tudi predstavnik filipinskega predsednika 
Quirina je sporočil, da je pristojni odbor so
glasno zavrnil načrt mirovne pogodbe.

Ameriška pomoč Perziji?
Novo razburjenje je povzročil v Perziji pri

hod Trumanovega posebnega poslanca Har-ri- 
mana, ki je prispel v Teheran z nalogo, da 
skuša doseči sporazum v petrolejski krizi. V 
Teheranu so ga namreč sprejeli s protestno 
demonstracijo, pri kateri je bilo ubitih okoli 
10 oseb, ranjenih pa nad 100. Demonstracijo 
so priredili pod vodstvom komunistov, medtem 
ko gledajo vladni krogi v prihodu Harrimana 
vsaj nekoliko pozitivno dejstvo. Že ob prvem 
sestanku z ministrskim predsednikom Mosade- 
kom je Harriman namreč obljubil obširno ame
riško pomoč pri izpolnitvi perzijskega 7-letne- 
ga načrta, ako bi spor z Anglijo rešili pozitivno.

V političnih krogih poudarjajo, da je prišel 
Harriman v »zadnji minuti", ker Perzijci ne 
vedo več, kam bi šli s petrolejem, ko so skla
dišča prenapolnjena in jim dobesedno grozi 
nevarnost, da utonejo v svojem lastnem olju.

Američani pa niso tako pesimistični in je 
tudi pomočnik zunanjega ministra za Daljni 
vzhod George MacGhee izjavil, da je mnogo 
možnosti za rešitev britansko-perzijskega spora 
na podlagi, ki bi zadovoljila obe stranki. Mac 
Ghee pravi, da izvirajo sedanje težave iz želje 
Perzijcev, da bi izboljšali življenjsko raven.

Izraelski protest zaradi Sueškega prekopa
Izraelski delegat v OZN Eban je predložil 

Varnostnemu svetu vprašanje omejitve plovbe 
v Sueškem prekopu. Predlagal je predsedniku 
Varnostnega sveta, naj to vprašanje vpiše na 
dnevni red ter zahteval, naj Varnostni svet 
napravi konec sedanjemu položaju. Eban je 
izjavil, da egiptovsko ravnanje spravlja v ne
varnost mir na Srednjem vzhodu in škoduje 
izraelskemu gospodarstvu, ker odvzema čistil
nicam v Hajfi tovore surovega petroleja.

»United Press" pa javlja, da se bo Var
nostni svet v kratkem sestal. V »krogih Zdru
ženih narodov pravijo, da je Velika Britanija 
zelo zainteresirana na tem vprašanju posebno 
po nedavnem incidentu z britansko ladjo 
»Empire Roc", ki so jo egiptovske oblasti 
ustavile in preiskale, češ da vozi blago za 
Izrael.

Varnostnemu svetu je tudi izraelska vlada

izročila spomenico, v kateri pravi, da bo mir 
na Srednjem vzhodu tako dolgo v nevarnosti, 
dokler bodo dovoljevali v Egiptu trditi, da je 
še vedno uradno v vojnem stanju z Izraelom. 
Izrael je zahteval, naj Varnostni svet razprav
lja o vprašanju blokade Sueškega prekopa, ko 
egipčanske oblasti zaustavljajo petrolejske 
ladje, namenjene v Hajfo.

V Kairu pa so egipčanski predstavniki iz
javili, da je Egipt pripravljen zagovarjati 
pred Varnostnim svetom svoje stališče, po ka
terem ima pravico zapreti prelcop za vse ladje, 
ki prevažajo vojaški material za Izrael.

V Londonu pravijo dobro obveščeni krogi, 
da bo dobil poveljnik angleške sredozemske 
mornarice, John Edelsten, navodila, naj za
ščiti angleške trgovske ladje na področju 
Sueškega prekopa.

Vcsfi iz cjMfif©sI«fvije
Poplave in nalivi so napravili na Hrvatskem 

več sto milijonov škode

Neurje in nalivi, ki so divjali v začetku ju
nija v zagrebški in bjelovarski oblasti, so pov
zročili največjo škodo v okolici Kutine. Voda 
je porušila železniško progo med Kutino in 
Banovo Jarugo. Ponekod je stala dva metra 
nad železniškim nasipom. Cez tri dni je po
noči začela upadati. Vojaki in železničarji so 
začeli progo takoj popravljati. V okolici 
Kutine so uničile poplave okoli 70 odstotkov 
vseh posevkov. V nekaterih vaseh so se ljudje 
reševali s čolni in pontoni. Voda je poškodo
vala tudi hiše in odnesla mnogo živine. Kjer 
je voda poplavila polje, je uničila žjto, krom
pir in sočivje. Vojaštvo in množične organiza
cije so takoj priskočili prebivalstvu na pomoč. 
Tudi promet na progi Beograd—Zagreb je bil 
vzpostavljen že naslednji dan. Poplave in na
livi so napravili na Hrvatskem več sto mili
jonov škode.

V Sloveniji je razmeroma najmanj kmetov
Po podatkih republiškega statističnega urada 

Slovenije ima Slovenija 1,434.000 prebivalcev. 
V 30 leteh se je pomnožilo število njenih pre
bivalcev za 370.000, vštevši na novo priklju
čene kraje. Po osvoboditvi se je število pre
bivalstva v Sloveniji povečalo tudi z izseljenci, 
ki se jih je vrnilo nad 5000. Najgosteje je na
seljen trboveljski okraj in sicer okrog 100 pre
bivalcev na kvadratni kilometer. Povprečno 

I najmanj prebivalcev pa imajo okraji Črnomelj, 
Ljutomer in Grosuplje. Delavcev je največ v 
jeseniškem, mariborskem in trboveljskem okra
ju. Kmetov je okrog 43 procent celotnega pre
bivalstva. To je najmanjši odstotek kmetov v 
vseh republikah v državi.

Madžarov prebiva v Sloveniji 10.570, Nem
cev 1800 in Italijanov 1500. Izven meja Slove
nije, na Svobodnem tržaškem ozemlju, v Italiji, 
Avstriji in Madžarski je nad 300.000 Slovencev.

Letoviško mesto Dubrovnik je zelo 
napredovalo

V primeri z letom 1946 je Dubrovnik zelo 
napredoval. Dubrovniško gostinstvo je imelo 
pred petimi leti za letoviščarje na razpolago 
samo 530 postelj, zdaj pa jih ima okrog 1200, 
zato se je v Dubrovniku tudi potniški promet 
zelo razvil. Leta 1946 je znašalo število ob
iskovalcev 15.240 s 75.760 nočninami, lani pa 
58.674 s 727.538 nočninami, ali 285 odstotkov 
več kakor leta 1946. Med važnejšimi izboljša
vami je omeniti ureditev kopališča in cestnega 

sedanjem stanju dela organizacije in o razvoju j omrežja v Lapadu, zgraditev nove klavnice v
j Komolcu, morskega akvarija, itd.

Grčija ima gospodarske težkoče
Na posvetovanju grške vlade s člani ame

riške gospodarske misije so sklenili, da bodo 
uvedli racionirano preskrbo za nekatere pred
mete. Da bo zagotovljena nabava racioniranih 
predmetov, bo vlada ZDA odobrila Grčiji po
sebni kredit 25 milijonov dolarjev. Sklenili so 
tudi, da bodo proučili možnost zvišanja davka 
na luksuzne predmete, ki se uvažajo. Po pro
računu bi to obdavčenje, ki naj bi začelo ve
ljati v začetku prihodnjega leta, prineslo do
hodek 120 milijard drahem. Na seji je bilo 
tudi sklenjeno, da bodo za prihodnje leto 
odobrili kredit za zidavo hidrocentrale na reki 
Ahiloos.

Grškemu ministrstvu za trgovino so bile 
predložene ponudbe za izvoz 20.000 ton to
baka v Vzhodno Nemčijo, Poljsko in Češko
slovaško. Po sporočilu federacije pridelovalcev 
tobaka je znašala skupna proizvodnja tobaka v 
Grčiji lani okrog 40.000 ton. Dve tretjini te 
količine so pridelovali v Vzhodni Makedoniji 
in Trakiji, tretjino pa v osrednji in zahodni 
Makedoniji.

Demonstracije v Guatemali
Okoli 100 oseb je bilo v Guatemali ranjenih 

pri demonstracijah pred vladno palačo, ko je 
policija streljala na množico. Demonstracij se 
je udeležilo več tisoč ljudi, ki so na raznih 
krajih mesta napadli vsakega, o katerem so 
mislili, da je komunist. Demonstranti so za
žgali več avtomobilov ter oblegali vladno pa
lačo.

Neredi so se začeli, ko so nekateri študenti 
šole za sirote pretepli ravnatelja in druge štiri 
učitelje, češ da so komunisti.

Hrvatski izseljenci v Avsraliji so zbrali denar 
za dečji dom v Bihaču

Hrvatski izseljenci v Avstraliji so zbrali to
liko prostovoljnih prispevkov, da so omogočili 
zgraditi v neposredni bližini Bihača moderno 
poslopje za dečji dom s 120 posteljami. V domu 
je pet velikih, svetlih sob, kuhinja, jedilnica, 
dvoranica za razne prireditve, učilnica, pionir
ski kotiček, knjižnica, ambulanta z dvema bol
niškima sobama, in razni stranski prostori. To 
je eden najlepših dečjih domov v Jugoslaviji. 
Dalmatinci so svojim prekomorskim rojakom 
iz dna erca hvaležni za njihovo humano pomoč.

Novi belgijski kralj
Belgijska kraljevska kriza, ki je pred enim 

letom povzročila tolikšno razburjenje, je za
četkom tega tedna našla tudi oficielni zaklju
ček. Dosedanji kralj Leopold III. je odstopil ▼ 
korist svojemu sinu, ki je zasedel belgijski pre
stol kot kralj Baudoin I.

Washington. — Republikanski senator Henry 
Cabot Lodge je zahteval pred senatno komi
sijo za nakazila, da bi povečali ameriške le
talske sile na 150 skupin. V ta namen bi naka
zali 74 milijard dolarjev. Izjavil je, da mo
rajo imeti Združene države Amerike naj
močnejše letalstvo na svetu.

Zagreb. — Društvo dramskih umetnikov 
LR Hrvatske je za zgraditev slovenskega kul
turnega doma v Trstu nabralo že 5 milijonov 
dinarjev. Od te vsote je daroval Glavni odbor 
Ljudske fronte Hrvatske 4 milijone, glavni od
bor Zveze sindikatov pol milijona dinarjev, 
društvo novinarjev 100.000 dinarjev, ostalo pa 
razne ustanove in podjetja.

Trst. — Po uradnih podatkih se je v anglo- 
ameriški coni Svobodnega tržaškega ozemlja 
povišal indeks življenjskih stroškov od 4583 
v oktobru lanskega leta na 4936 v letošnjem 
aprilu. V prvem tromesečju t. 1. je naraslo šte
vilo brezposelnih na 21.300 t. j. 20 odstotkov 
celotnega števila zaposlenih v angloameriški 
coni.

Bonn. — V Bremerhavenu se je izkrcal prV' 
, oddelek druge oklepne ameriške divizije, ki 

prispe kot ojačenje'ameriške vojske v Zapadno
j Nemčijo. Oddelek šteje okoli 1000 mož.
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16. julij, sreda: Miroslav 
IS. julij, četrtek: Vincencij
20. julija, pertek: Marjeta.

SPOMINSKI DNEVI
18. 7. 1674 — Umri pesnik Petrarca. —1870 — 

Začetek franeosko-pruske vojne.
18. 7. 1427 — Umrl srbski despot Štefan Lazare

vič, eden najvplivnejših Srbov po ko
sovski bitki. — 1945 — Protestna stav
ka v Trstu zaradi aretacije antifašistič
nih funkcionarjev.

20. 7. 1917 —Podpisana krfska deklaracija. — 
1944 — Atentat na Hitlerja.

ŠKOFIČE
Danes polagajo na pokopališču v Št. liju k 

zadnjemu počitku vrlega moža, enega izmed 
korenin in vogelnih kamnov našega ljudstva 
na Koroškem. Za vedno nas je zapustil Janez 
Nočnik, pd. Lipej Pod Jerbergom. Pokojni je 
bil delaven čian Slovenskega prosvetnega 
društva v Škofičah in mnoga leta Kernjakov 
pevec. Naravno je, da je bil zaradi sVoje za
vednosti in neupogljive značajnosti za časa na
cistične vojne središče partizanskega gibanja 
v vasi. To njegovo pokončno delovanje mu je 
nakopalo sovražnike. Nacistični pajdaši so se ga 
Hoteli znebiti, zato so ga zaprli in vlačili po 
gestapovskih ječah. Najprej so zaprli njega sa
mega, nato pa vso družino. Ko se je vrnil je 
postal po vojni župan v Škofičah in posvetil 
svoje sposobnosti dobrobiti občanov.

V zaporu pa si je nakopal zavratno bolezen, 
jetiko, ki ji je prerano podlegel. Pokojnega 
Janeza Nočnika bomo ohranili v lepem in 
^astnem spominu kot svetel zgled vsem. Pre
ostalim sorodnikom pa velja naše odkrito so
žalje!

ST. JAKOB V ROŽU
V naši fari smo imeli preteklo nedeljo lepo 

slovesnost in sicer novo mašo. V cerkvi v Pod- 
rožčici je pel novo naše sin carinika Hipfla 
Alfonsa. Na predvečer, v soboto, so domačini 
pred cerkvijo v Podrožčici slovesno in pri
srčno sprejeli novomašnika. V imenu občine je 
govoril pozdravne besede gospod župan 
Hafner. Nato so se vrstile recitacije in sicer v 
obeh jezikih, nakar so spremili novomašnika 
med petjem slovenskih in nemških cerkvenih 
pesmi v cerkev.

V nedeljo pa je novomašnik ob zelo števil
ni udeležbi pred slavnostno okrašeno cerkvijo 
pel svojo prvo sveto mašo.

Novomašnikova mati je slovenskega rodu 
m prepričani smo ter pričakujemo, da bo mla
di duhovnik v svoji dušnopastirski službi rav
na] po nauku, katerega namestnik je postal, ki 
je ukazal: pojdite in učite vse narode 1 —

Zadnjo soboto se je peljal Tevže Omota z 
motornim kolesom v Podrožčico. Ob povratku 
se je pripetila nesreča. Omota je vsled okvare 
Pri motorju s kolesom zadel v plot in se pre
dli ter se ob padcu zelo težko poškodoval. 
Z rešilnim avtom so ga morali prepeljati v 
beljaško bolnišnico.

BELJAK
Na stotine žalnih go6tov je spremljajo v 

sredo 11. julija umrlega zaslužnega beljaškega 
župana Viktorja Petschnika v konduktu od 
magistrata skozi beljaške ulice na prostor 
pred kolodvorom, kjer so se poslovili od 
njega. Na obeh straneh ulic so plapolale žalne 
zastave. Truplo pokojnega župana so prepe
ljali na Dunaj. Nešteto žalnih gostov je ob
iskalo njegov mrtvaški oder in so mu tako iz
kazale množice zadnjo čast in spoštovanje. 
Magistrat je sprejel številne brzojavke. Ogrom
no vencev in cvetja mu je bilo poklonjenih, 
med temi tudi iz Jugoslavije, Italije, Zapadne 
Nemčije, Švedske, predvsem pa iz koroške de
žele. Mnogi so se namesto venca odkupih z 
vpisom v knjigo za prispevke za starostni 
dom, kar je gotovo najbolj odgovarjalo želji 
umrlega župana. V žalni seji občinskega sveta 
je govoril posmrtnico namestnik župana Po- 
pulorum.

LOGA VES
V petek, 13 julija, je nastala nevihta z bli

skom in gromom. Nenadoma je udarila strela 
pri Biiperju. Predrla je streho, zdrvela skozi 
sobo in se pot, ki jo je ubrala, lahko zasleduje. 
Mimo tega, da so se domači nemalo prestra
šili, je zaznamovati zanimiv pojav, da strela 
ni užgala, čeprav je predrla skozi streho in k 
sreči tudi ni povzročila nobene nesreče.

Izlet k „Marici”
Lep in sončen poletni dan je bil v nedeljo, 

dne 15. t. m. Naravno je, da je poletna vro
čina izvabila prav mnogo gostov na obale je-' 
zera, kjer so si ohladili svoje vroče ude v va
lovih mlačno tople vode in oprali znoj in prah. 
ki se ga vsakdo nabere na prašnih cestah pod 
žgočim soncem. Ta dan je bil naklonjen tudi 
Slovenskemu prosvetnemu društvu „Biser- 
nica“ v Celovcu, ki je organiziralo izlet v 
Logo ves k ,,Marici“. Žal samo, da udeležba 
ni bila takšna, kakor se je izplačalo preživeti 
popoldne pri ,,Marici". Zbrala se je pri „Ma- 
rici“ prav prijetna domača družba in namah 
se je razvila neprisiljena prijateljska zabava in 
so urice potekale kakor v filmu. Vrli škof iški 
tamburaši so s svojimi instrumenti dali popol
dnevu pravo in užitkapokio vsebino. Popoldne, 
ki je vse prekmalu minil, bo vsem ostal v pri
jetnem spominu in v bodoči taki priložnosti 
se bodo tudi ostali, ki se v nedeljo tega izleta 
niso udeležili, pridružili. Zal jim ne bo.

CELOVEC
Trije mladi Celovčani, Ignac Sacher, Arnulf 

Berg in Anton Brigola so pred kratkim ilegalno 
dospeli v Zapadno Nemčijo. Pri neki zabavni 
vožnji v pristanišču v Hamburgu so izvedeli.

da bo k»dja „Dymas“ kmalu odplula v Avstra
lijo. Takoj so se ocBočih, da se bodo vtihotapili 
na krov in so se ponoči v nekem čolnu odpel
jali k ladji, kjer se jim je posrečilo, da so se 
neopaženo ukrcah. Na ladji pa so jih kmalu 
odkriti in aretirali. Policija v Cuxhavenu, ki jih 
je zasliševala, poroča, da je eden izmed teh 
treh pripovedoval, da je poskušal že dvakrat 
pobegniti preko morja. Tokrat je poskusil svojo 
srečo iz Hamburga, toda spet zastonj.

Po prestani kazni jih bodo izročili spet v 
Avstrijo. Morda bodo ozdravljeni od svojih pu
stolovskih potovalnih nagonov, ki so pripisati 
vplivu malovredne literature in gangstrskih 
filmov deloma pa tudi razvranim socialnim 
razmeram.

Iz počitniške kolonije Opatije 
in Sušake

Iz prve skupine koroških otrok, ki je odpo
tovala v počitniške kolonije v Jugoslavijo in 
si krepi zdravje pod južnim soncem na slo
vanskem jugu ob obali sinjega Jadrana, v Opa
tiji in Sušaku, pišejo Zvezi slovenskih žena, da 
so srečno prispeli na mesta letovanja in se po
čutijo prav dobro ter svoje starše na Koroškem 
najlepše pozdravljajo.

BAČE
V gozdu svojega gospodarja je pri njemu 

zaposleni delavec zažgal gnezdo os. Ogenj se 
je razširil po gozdu in povzročil okoli 2000 ši
lingov škode. Gasilcem požarne brambe v Lo
žah se je posrečilo ogenj pogasiti in so tako 
zabranili večjo škodo.

Razstava mode na 1. koroški 
deželni razstavi

Tiskovna služba 1. koroške deželne razstave 
sporoča, da bo v okviru razstave tudi več dru
žabnih prireditev. Posebnost bo letos izredna 
revija mode, ki bo v soboto 11. in v nedeljo 
12. avgusta v gledališču v Celovcm. Ta revija 
hoče pokazati, kakšne izdelke proizvajajo ko
roška modna podjetja in modno rokodelstvo.

Odbor za razstavo opozarja vse za modno 
stroko in obrt za modo zainteresirane kroge 
na to edinstveno priložnost. Pri tej prireditvi 
bo mogoče predstaviti modne izdelke 
vseh vrst širši javnosti. V dnevih raz
stave ne bodo v Celovcu samo mnogi 
tujci, ki se nahajajo na Koroškem zaradi po
letne tujske sezone, temveč tudi desettisoče 
obiskovalcev razstave, tako da se ne bodo za 
razstavo mode zanimali samo domači gostje, 
temveč bodo imeli tudi mnogi sezonski gostje 
priložnost, da si gledajo izdelke modnih 
strok na Koroškem in jih ocenijo.

Odbor za razstavo vaba vse na Koroškem v 
modno stroko spadajoča podjetja k udeležbi. 
Prijaviti se je treba pri Uradu koroške deželne 
razstave. V okviru razstave bo tudi razstava 
cvetlic in tudi k tej razstavi vabijo vrtnaje 
cvetličnih vrtov in cvetlične tvrdke.

Nadalje bo ob dnevih razstave in sicer dne 
15. avgusta na Kardinalplatzu velika razstavna 
tombola. Glavni dobitki bodo: eno motorno kolo 
marke Pueh, en kombiniran električni šivalni stroj, 
dvoje moških in ženkih koles in 500 nadaljnih do
bitkov. Cena srečke znaša 3 šilinge in jih proda
jajo v vseh trafikah in v lastnih kioskih. Cisti do
biček tombole je namenjen celovškemu Olepševal
nemu društvu.

Delovni trg na Koroškem
Število v obrti in industriji zaposlenih delo

jemalcev je znašalo koncem junija 88.540 in 
je za 1480 zaposlenih delavcev višje kot v čas« 
najvišjega stanja v preteklem letu. Prvič po voj
ni je število zaposlenih delovnih sil doseglo 
130.000. Stanje dela iskajočih oseb je ▼ na
vedenem mesecu padlo za 1307 oseb. Meseca 
junija je bilo prijavljenih za posredovanje dela 
1201 moških, to je za 254 manj, kot 30. sep
tembra 1950. Tudi stanje brezposelnih ženskih 
oseb s številom 1200 se je za 340 znižalo na
sproti najnižjemu stanju, ki je bilo 31. avgusta 
1950. Stanje prejemnikov podpore za brezpo
selne za 833 in je znašalo koncem junija 1694. 
Od teh jih prejema 638 podporo za brezposel
ne in 756 podporo za pomoe sili.
Pri delovnih uradih je brlo koncem 
meseca prijavljenih 3820 prostih de
lovnih mest. Od teh 800 za ženske po
klice. Iščejo se delovne moči za kmetijstvo in 
gozdarstvo, za gradnjo in poklice, ki so z 

I gradnjo v zvezi. Ženske delovne moči se iščejo 
| za gospodinjstvo in gostinsko obrt.

Koroško šolstvo
Na Koroškem je 393 ljudskih, 43 glavnih 

in 6 posebnih šol. V zaključnem šolskem letu 
je obiskovalo:

ljudske šole 58.460 učencev 
glavne šole 12.000 učencev 
posebne šole 280 učencev.

številčno stanje učnih moči je trenutno na
slednje:

učiteljev na ljudskih šolah 1990 
učiteljev na glavnih šolah 570 
učiteljev na posebnih šolah 20.

Britansko darilo za prizadete po plazovih
Britanski visoki komisar poslanik Harold 

Caccia je izročil deželnemu glavarju Wede- 
nigu nadaljnji znesek 18.200 šilingov za pod
poro po plazovih prizadetemu prebivalstvu. Ta 
znesek je prispeval britanski smučarski klub.

P. S. Finžgar:
I

Defela ihaicha
4 .nadaljevanje

,,Nikar me ne žali, lepo te prašim 1“
Njegov glas je bil resen, tako resen, da mu, 

*ena ni nič odgovorila, ker jo je zapekla vest 
faradi očitka.

Daši je bila Mokarica prepihana, da se možu 
Prav nič ne smili stotak za Ančlano plačo in 
^a bi se mu ne smilila tudi dva, se ji je ven
darle ugrizla misel da Ančka zavidajo, no
htno dekle in hlapci, razen Janeza tudi mož. 
Zato se je sama čezdalje bolj navezovala na 
'hlado deklo. Kadar koli je pripekla zase in 
*anj medenih, orehovih štrukljev ali masleno 
šbuoo, vselej je bila teh priboljškov deležna 
b*di Ančka.

„Na,“ ji je pomolila dober kos. „Toda 
skrivaj; saj veš, kakšni so.“

Ančki se je samo smejalo ob teh darovili 
je zaklenila prigrizke v skrinjo. Ko se je 

naredila noč in je bila sama v kamrici, je 
SeSla po štrukeljčku, sedla na posteljo in
uSriznila.

oDober je. — Ne, ne bom vsega. — M.t 
t,?r‘ ga dam — oh, ali pa Janezu. — Janez je 
res tako dober.“

1» takoj je nehala in ga spravila.

Drugi dan je nosila drva za peko, v žepu 
je skrivala pol štruklja.

Koj je bil Janez v drvarnici:
,.Pusti, bom, jaz!"
Janez je naložil velikansko krošnjo drv. 
„Preveč!‘‘ je svarila Ančka.
..Preveč?" se je zasmejal Janez. „Še ti sedi 

, na vrh in stavim, da poskočim s tem bre- 
j menom pred pragom takole visoko" — poka- 
! zal je z roko od tal — „in še s podkvicami 
j udarim skupaj, kot bi bil prazen."

Tudi Ančka se mu je zasmejala.
,Janez, ti za dva delaš — in se še zame 

trudiš."
..Kadar se zate trudim, se kar spočijem. 

Bog ve zakaj!"
Sedaj se Janez ni zasmejal. Tako jo je gle- 

i dal kakor še nikoli, da je bila Ančka vsa za
rdela.

Molče je potem vtaknil roke za oprtnice. 
Ančka se je ozrla iz drvarnice, segla po štru
kelj in mu ga ponudila.

I ,.Vidiš, Janez. Na, vzemi! Mama mi ga je
dala."

„Sama pojej! To je zate! Nočem!"
„Moraš! Hitro, da kdo ne vidi!"
Ančka mu je vtaknila štrukelj v žep.

„še ti bom prinesla. Bolj se mi bo prileglo, 
ko bom delila s teboj."

Janez je dvignil krošnjo, oprtnice so komaj 
vzdržale, tako je bil naložil. Ančka je drobila 
za njim in nesla nekaj polen v naročju.

Drugi dan je bila peka. Ančka je jedla ma 
sleno štruco in jedel jo je tudi Janez.

Tretji dan so šli vsi po steljo. Ančka je mo
rala v hlev. Ah Janez je vstal ob treh in pri
pravil zobanje in krmo.

„Je vse pripravljeno, Ančka, kar v jasli po
staviš", ja je naročal, odhajajoč za družino.

In tako so tekli tedni. Janez je od truda po
čival, ko je delala za Ančko, Ančki so bili | 
priboljški dvakrat sladki, ker jih je delila z 
Janezom.

Mokarica je bila vesela, ker je bil mir pri | 
hiši. Miha se ni več prerekal z Janezom, 
Spela se je navadila Ančkinih belih rok. 
Samo Ančka se ni mogla privaditi Mahovih 
pogledov. Čutila jih je pri jedi, zapekli so jo, 
kadar sta se srečala, in če sta pri delu trčila 
z Kokami ponevedoma skupaj, se je vsa stre
sla od studa. Vse je zaupala Janezu, samo tega 
mu m mogla nikokli razodeti.

Nekega večera je Janez že ležal na pogradu, 
ko se je vrnil od žage Miha, nekoliko vinski. 
Janez je prav pojedel kos maslenke, ki mu jo 
je bila dala Ančka. Pri jedi se je v mislih po
govarjal z Ančko in tako je bfl vesel, da ni 
mogel zaspati.

Miha je švigal po hlevu, se ni ganil Vi ; 
je bil zamišljen v kruhek.

„Lukec, ah Janez spi?"
Miha je potresel malega hlapca. Janezu so 

se ustavile vesele misli.
„Spi. Še ti pojdi spat! Cern« fruliš?"
„Lukec, nocoj ne grem spat. Nekam še poj

dem, ho —“
Miha je počil s palcem.
Janez je zabrkal kakor v sanjah.
„Kam boš lazil? Pusti me in zaspi?"
„Lukec, ti si neumen!"
Miha si je sezul škornje, deske so zaškripale, 

slamnica je zašumela.
Vsi tiho v hlevu. Le konji so še brampljah 

in prhah, ker se jim je vsipal prah od suhe 
klaje v nozdrvi.

Lukec je spal, Miha se ni gami, Janez je 
prisluškal

„Kam pojde? — Če pojde njo budit?"
Janezu je kljuvalo v prsih, stiskal je pest.
„Neumnost! Kaj mi mar! — Naj gre kamor 

koli. — Da, ko bi šel kamor koli. Ah če gre tja 
pod njeno okno — ta smrkavec?"

V hlevu je zašumelo, nekaj težkega se je 
zgrudilo na tla in zahropek). Prvi konj je legel

Kmalu je zapraskalo, zašumelo in spet za
hrumelo.

Rigo se je zleknil poleg kobile. In aa njim
še tretji in četrti konj.

Tedaj so zacvrkale deske Mihovega pogra
da. P' oz vrata je šinila mesečina in spet izgi
nil-
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Nekaj iz mlade države Izrael
V državi Izrael so se zbrali zastopniki naj

različnejših jezikov. Da se ne bi biblijska 
zgodba o Babilonu ponovila, skušajo govoriti 
vsi hebrejščino in si na njeni osnovi zgraditi 
kulturo. V Izraelu se niso zbrali le Židje iz 
63 dežel sveta, ki govore na desetine jezikov, 
tja prihajajo tudi iz povsem neenakih življenj
skih okoliščin, iz visoko kulturnih evropskih 
držav in iz zaostalih azijskih in afriških po
krajin. Ti ljudje nimajo ničesar skupnega ra
zen svojega porekla. Skupno morajo živeti in 
delati pripadniki 20. in 15. stoletja, kajti ob 
ameriških in zapadnoevropskih Židih, ki so 
pripeljali v deželo električne stroje za molžo 
krav, so se naselili na primer Židje iz arabske 
pokrajine Jemen, katerih življenjska raven je 
tako nizka, kot za časa križarskih vojn.

njem za današnjo stopnjo razvoja v Izraelu 
napredno in kaj zaviralno. Medtem, ko so bile 
v prejšnjih letih kolonizacije gospodarske ko
mune pogostejše, prevladuje dandanes med 
priseljenci spet drobnolastniška proizvodnja. 
V industriji, prometu in trgovini kooperativne 
in družbene organizacije Histraduta so gospo
darile izraelske delavske stranke in omejevale 
kapitalistični sektor. Sedaj pa je bila izraelska 
vlada zaradi ogromne imigracije prisiljena 
prepustiti iniciativo kapitalistom in jih z za
konom ohrabriti za investicije v izraelsko go
spodarstvo. Podprla je kapitalistični sektor.

Velika protislovja
Ker se v Izraelu močno prepleta družbeni 

način proizvodnje s kapitalističnimi in še sta

rejšimi sistemi, prihaja tudi do prav zaplete
nih imovinskih odnosov in kreditnih obvezno
sti. Najrazličnejši družbeni sistemi delujejo 
drug za drugega.

V nekaterih podjetjih so delavci deležni do
bička, čeprav nimajo uprave podjetij v svojih 
rokah. Če pa so njihove tovarne s svojim kapi
talom udeležene pri sosednjih podjetjih, dobi
vajo tudi iz dobičkov teh podjetij svoj delež. 
In tako žive delavci enega podjetja na račun 
delavcev v drugem, zaostalejšem podjetjui

Takšnih protislovij je v Izraelu polno. Ka
žejo, da so pota razvoja lahko prav različna, 
da pa vendar vodijo do istega cilja. V koliko 
bo to mladi državi Izrael uspelo, pa bo poka
zala bodočnost...

Veliko število nestrokovnjakov ^
Največja težava, s katero se bori mlada 

država, je sprejemanje in vključevanje novih 
priseljencev v delovni proces. Preglavic jim 
ne dela toliko skrb za stanovanje in hrano ti- 
sočev novodošlih, kolikor to, kako jih zapo
sliti. Doslej po vsem svetu razkropljeni Židje 
prihajajo v Izrael najpogosteje brez kakršnega 
koli strokovnega znanja. Tamkajšnje borze 
dela so zato prevzele predvsem nalogo, iz
učiti priseljence vsakovrstnih del. Med lansko
letnimi priseljenci, ki so se obrnili na borzo 
dela, je bilo 85 odst. ljudi brez poklica. Samo 
v enem letu pa so borze s tečaji strokovno 
usposobile 10.000 delavcev za gradbena dela. 
Tudi sindikalna organizacija v Izraelu ima 
prvenstveno nalogo, da izobražuje in ustvarja 
delavski razred, ki ga zaenkrat pravzaprav še 
nimajo.

Novodošle sprejmejo v taboriščih z imenom 
„Sar Alija" — vrata imigracije. Iz teh gredo 
v taborišče »Maahbara", kjer se učijo posa
meznih poklicev in seznanijo z delovnimi po
goji v državi. Priseljenci se tukaj uče tudi he
brejščine in vsega ostalega, kar jim naj omo
goči samostojen zaslužek.

Priseljenci neradi postanejo kmetje
Na majhnem prostoru 21.000 kvadratnih 

kilometrov živi danes v Izraelu 1,400.000 pre
bivalcev. Država šteje 520 naselij in med nji
mi je 11 mest. Skoraj polovica vseh državlja
nov živi v treh največjih mestih, kar zgovorno 
kaže, kako malo priseljencev odide med kme
tovalce. Veliko raje se zaposlijo v slabo raz
viti industriji, široko razmreženem transportu 
tn v cvetoči trgovini. Zato obdelajo v Izraelu 
le eno četrtino obdelovalne zemlje. „Stari" 
državljani gledajo na nove priseljence z ne
zaupanjem, ker njihova življenjska raven ve- j 
nomer pada zaradi pritoka desettisočev, po
gosto golih in lačnih priseljencev.

In kako delajo?
Izrael prepletajo oblike kapitalistične, ko- 

operativistične, drobnolastniške, družbene, so- j 
cialističoe in patriarhalne proizvodnje. Za tak- j 
šno gospodarstvo ni mogoče reči, kaj je v j

RADIO-PROGRAM
RADIO CELOVEC

V sredo, 18. julija:
5.50 Pet minut za kmetijstvo — 7.15 Pestra 

glasba — 8.15 Kaj kuham danes — 8.30 Pozdrav 
za te — 11.15 Iz ženskega sveta — 11.45 Za po
deželsko ljudstvo — 13.00 Opoldanski koncert — 
14.10 Kar ai želite — 14.30 Slovenska oddaja — 
18.00 Govori visokošolsko dijaštvo — 18.55
Športna poročila — 19.15 Večerna glasba — 19.30 
Športna oddaja — 20.15 ..Potujemo v poletje".

V četrtek, 19. julija:
5.50 Pet minut za kmetijstvo — 6.10 Jutranja 

godba — 7.15 Pester spored — 8.15 Kaj kuham 
danes — 11.00 Veder dopoldne — 11.45 Za po
deželsko ljudstvo — 12.30 Poročila — 14.10 Kar 
si želite — 14.30 Sovenska oddaja — 15.30 Za 
vas, gospodinja — 16.00 Znameniti umetniki — 
18.30 Glasbena ura — 19.40 Športna poročila.

Igra Vaški kvintet, pojeta Jelka Cvetežar in 
Sonja Hočevar — 18.00 Prireditelji slovenskih 
narodnih pesmi — 19.10 Skladbe za hitre prste
— 19.20 Stari partizani pripovedujejo ... — 
19.35 Želeli ste — poslušajte! — 20.00 Teden
ski zunanje-politični pregled dr. Egona Tomca
— 21.00 Rafal v veselo srce — 22.30 Kaj pri
poveduje poletna noč?

V soboto, 21. julija:
5.25 Zabavna glasba — 6.15 Jutranji koncert

— 12.00 Pol ure operne glasbe — 13.00 Slo
venska narodna in umetna glasba — 14.00 Igra 
Zabvni orkester Radia Ljubljana — 18.10 Hrvat- 
ska narodna glasba — 18.30 Tako so tudi pio
nirji doživljali velike dni... — 19.10 Pod svo
bodnim soncem, venček partizanskih — 19.45 
Slovenske narodne pesmi — 20.00 Še pomnite, 
tovariši... — 20.30 Prenos slavnostne akade
mije oh priliki 22. julija — Dneva upora —- 
22.30 Zabaven nočni spored.

RADIO SLOVENIJA

V sredo, 18. julija:
5.25 Pesmi borbe in dela — 6.15 Lahek jutranji 

koncert — 14.00 Zdravstveni nasveti — 14.40 Igra 
Kmečki trio — 18.00 Pisan spored lahke orkestral
ne glasbe — vmes igra na harmoniko Vili Lokšek 
— 18.40 Skladbe Friderika Chopina in Roberta 
Schumana — 19.10 Igra zabavni orkester Radia 
Ljubljana — 19.40 Dr. Vid Grošelj: O vnetju
prsne mrene — 20.09 Ko so fantje proti vasi 
šli . . . — slovenske fantovske pesmi — 20.20
Stari partizani pripovedujejo . . — 20.35 Samo
spevi na besedila partizanskih pesnikov.

V četrtek, 19. julija
5.25 Veseli zvoki — 6.15 Pester spored sloven

ske narodne in umetne glasbe — 12.00 Vesel
opoldanski spored — 13.00 Želeli ste — poslu
šajte! — 14.15 Kulturni pregled — 14.30 Lahka 
slovenska solistična glasba — 20.15 Koncert po 
željah — 21.00 Stari partizani pripovedujejo . . . 
21.15 Zanojmo zdaj in zaigrajmo, vmes pa malo 
pokrmljajmo.

V petek, 20. julija:
5.25 Hrvatske narodne pesmi — 6.15 Zaba

ven jutranji spored s plošč, vmes gospodarski 
nasveti — 12.00 Plesi raznih narodov — 13.00 
Pisan spored vedrih melodij in napevov — 14.15 
Dr. Oskar Reya: Kako nastane toča — 14.30

V nedeljo, 22. julija:
5.30 „V novo življenje" — jutranji pozdrav na 

dan državnega praznika — 8.00 Igra godba na 
pihala Komande Armije pod vodstvom Stjepana 
Dleska — 8.30 Slovenske narodne pesmi — 9.00 
Partizanska lirika z glasbo — 11.00 Naši zbori 
pojo pesmi borbe in dela — 14.40 Dr. Egon
Tomc: Svetovno politična situacija v letu 1941
— 12.00 Lahek opoldanski koncert — 13.45 Že
leli ste — poslušajte! — 16.20 Plesi raznih na
rodov — 16.50 Kmetijski nasveti 17.30 Pojo naj
boljši amaterski zbori Slovenije — 18.00 Vasja
Ocvirk: Ob šestih po zmagi — 18.40 Naši soli
sti in ansambli pojo slovenske narodno pesmi
— 19.40 Veliki skladatelji in zgodovinski upori
— 20.40 športna poročila — 20.45 Naši umet
niki — partizani pred mikrofonom — 21.30 Slo
venska zabavna glasba — 23.30 Za ples in raz
vedrilo.

Objava deželne sekcije avstrijske lige za zdru
žene narode

Mednarodna socialna služba, avstrijska sek
cija, je ustnovila v Beljaku posebno podruž
nico. Podružnica posluje vsak ponedeljek od 
8. do 13. ure v Beljaku, Pestalozzistrasse, 
zdravstevni urad, soba 12. Glavna naloga med
narodne socialne službe je združitev razbitih 
družinskih članov, posvetovanje o vprašanjih 
beguncev, poizvedovanje za pogrešanimi itd.

Spet je posvetila mesečina v hlev in spet 
hitro ugašala.

Janez je pred hlevom segel po bdčevnik kro- 
pivec in šel bos krog hiše. Na voglu se je usta
vil in se skril za košato mirabelo.

Črna senca je visela na omrežju Ančkinega
okna.

Rahlo je zacingljalo na steklo.
»Psstl — Ančka? — Slišiš, Ančka!"
V sobi se m ganilo. Janez je ves trepetal.
Spet trkanje in khc in prošnje in prisege te 

mogočne obljube.
Vse tiho.
Jam z je skoraj zavriskal od veselja.
»O Ančka, kako si dobra! Angelček si", je 

pomislil.
Miha ni odlegel. Potrkal je glasneje, poizku

sil odpreti okno, izpregovoril puhlo kvanto, ki 
se je vezala. Začel je z drugo; ta je bila za 
smeh.

Nič odgovora in nič smeha iz sobe.
Miha je začel zabavljati in groziti:
»No, le imej Janeza — pustuža, mar ne vem 

Vaši materi povem, da ga imaš, in stran poj- 
deš — n ustav a hinavska."

Ob tej besedi je po Janezu zavrelo. Stisnil 
je koprivec, roka se je dvignila in tanko je 
švistnilo po senci ob oknu.

Senca se je odtrgala od omrežja. Miha je 
kriknil, močna pest ga'je zgrabila za vrat.

„Janez, Janez, lepo te prosim —“ je jecljal 
Miha, ki so ga stresale železne pesti.

Tedaj se je odprlo okno nad njima.
..Janez, pusti ga", je kriknila Ančka.
Pesti so pri tej priči odnehale .Miha je glas

no zaklel.
j Za stražo, kjer sta spali dekli, se je posve

tila luč skoz majhno okno.
In druga luč se je posvetila v nadstropju, 

kjer sta spala onadva. Tam se je odprlo okno.
»Mir, če ne, pridem doli!"
Mokarjev glas se je razlegel po okolici. Na 

vasi so zalajali psi.
Za hišo sta izginili dve senci: na desno prva, 

na levo druga.
Mokar je zaloputnil s hruščem okno.

VI.
„K-am se ti mudi?" je tisto justro vprašala 

njega Mokarica, ki se je zbudila, ko je bil mož 
že oblečen.

„Kam neki! Nad hlapce grem. Ali naj bo 
naša hiša umazana pred vsem svetom? Ne ho 
ne. Dokler bom jaz gospodar, že ne. Da bi 
ljudje govorili: Pri Mokarju se hlapci za dekle 
lepo. Še tega je treba, seveda."

| Mož je odprl vrata. Na pragu se je ozrl na
| ženo:

,,Ti tudi stori tvoje! Da se ne zve ta reč!"
Nato je trdo zaprl in odšel.
Ko mu je na predrju voščil Janez dobro 

jutro, je skoraj zarežal vanj: »Kje je Miha?‘ 
In nič ga ni pogledal.

„še leži."
| Mokar je šel jezno mimo Janeza v hlev.

Janez se je umaknil v vozarnico. Kakor bi 
ga bil kdo udaril po glavi, tako se mu je zdelo. 
Deseto leto je že služil pri Mokarju, napredo
val od malega do velikega hlapca, toda gos
podarja še ni videl takega. Res ga je tu in tam 
oštel. Ali kaj tisto! Tedaj je gospodar vsaj go
voril. Danes mu ni odzdravil, ga ni oštel, še 
pogledal ga ni.

Janez je obstal ves port in zamišljen pri vo- 
zeh.

Iz hleva je stopil Mokar, za njim kar bos 
in na pol oblečen Miha. Sla sta preko dvo
rišča in izginila v hišo.

Mokar je stopil k oknu, vtaknil roke ▼ žep 
in kazal hrbet Mihu, ki je obstal za durmi in 
se praskal po razmršenih laseh.

„Kaj si počel ponoči?" je izpregovoril Mokar 
in gledal skoz okno.

„Nič takega", je odgovoril Miha zadirčno.
Mokarja je popadlo.
„Lažeš!“ je zavpil in stopil pred hlapca. 

Vse lice mu je zaripelo.
„Kdo je voglaril snoči krog hiše? Kdo se je 

pretepal tule pod oknom? Kdo? Sram te bodil"
, Janez me je. Mar sem mu kaj hotel?" je 

godrnjal Miha.
„Prav je imel. Če misliš, da boš snedel čast 

naše hiše, se motiš. Tega kratko in malo ne 
trpim."

„Malo sem bil pijan", je pokusil Miha, da 
bi se opravičil.

»Pijan, ah ne pijan, vseeno. V pijanosti po-
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CELOVEC
Peterhof

V torerk, 17. do četrtka, 19. julija
„Cheyenne“

V petek, 20. do ponedeljka, 23. julija
„Der unbekannte Geliebte"

V torek, 24. do četrtka, 26. julija
„Das Gespenst von Canterville"

V petek, 27. do ponedeljka, 30. julija
„Desperados‘‘ (barvni film)

Stadttheater
od 17. do 19. julija

„Der Kinoheld"

BOROVLJE
V sredo, 18. in v četrtek, 19. julija

„Die Perle"
V soboto, 2i. do ponedeljka, 23. julija

„Kennwort 777“

VELIKOVEC
V sredo, 18. in v četrtek, 19. julija

„Eine Heilige unter Siinderinnen"
V petek, 20. do nedelje, 22. julija

„Der Konig der Untemelt*
V ponedeljek, 23. in v torek, 24. julija

»Zartliche Ahenteuer"

VRBA
V sredo, 18. in v četrtek, 19. julija

„GoJdschmugel nach Virginia"
V petek, 20. do nedelje, 22. julija

»Doktor Holl"

V torek, 17. in v sredo, 18. julija
»Achtung! Alomspione!"

V četrtek, 19. in v petek, 20. julija
»Unter Piratenflagge"

V soboto, 21. in v nedeljo, 22. julija
»Das Schvveigen im VValde"

Produkcija filmov v Ameriki
Po poročilih UNESCA so v ZDA v letu 

1949 izdelali skupno 432 filmov. Na dru
gam mestu je Indija s 250 filmi, nato Ja* 
ponska s 123 filmi, Francija s 106, Meksiko 
s 84 in Anglija s 71 filmi. Po istih poročilih 
ima Amerika 20.068 kinodvoran, katere 
obišče letno preko 4680 milijonov gledalcev, 
Italija ima 7500 dvoran s 579.5 milijona 
gledalcev, Nemčija 5930 dvoran, Francij/ 
5300 dvoran s 387 milijonov gledalcev, An' 
glija 4827 dvoran z 1145 milijonov gledal' 
cev, Sovjetska zveza pa 15.200 dvoran in 
600 milijonov gledalcev na leto. Na vsem 
svetu je v kinodvoranah 44,375.000 sedežev, 
od tega jih ima Evropa 19,036.000, Južna 
Amerika pa samo 3,519.000 sedežev.

Na Dunaju pripravlja režiser Irving Reis 
film o življenju Hitlerjeve ljubice Eve Braun-

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Fran* 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celo* 
vec, Gasometergasse 10. Telefon 1624/4. Za vse" 
bino odgovarja: Rado Janežič. Tiska: Karatne* 
Druck- und Verlagsgesellschaft m. b. H. Kia' 
genfurt — Dopisi naj se pošiljajo na nask>v;

Klagenfurt, 2, PostschlieBfach 17.

kažeš, kaj si. Le čemu tiščiš za Ančko? Ali j® 
boš vzel? Na kaj neki? Na polževo hišo ak 
cigansko bisago? Ali bi jo imel rad za greh h1 
sramoto? Povem ti, nikoli več tega pri na*' 
hiši, sicer —“ Gospodar je pokazal s prstom 
skoz duri.

»Maram zanjo", se je zaničljivo nakrem**'
Miha.

»Zgovorjeno! In da mi ne črhneš besedij 
o tem ne doma ne drugod! Rozumeš? Nikjer1 
Pojdi!"

Mokar se je obrnil, premeril sobo m sp6* 
obstal pri oknu. Miha se je izmuznil skoz vrat®;

Prav takrat je govorila gospodinja v kuhi*1)' 
z Ančko. Toda Mokarica ni bila kakor on. V®' 
selo, žensko nečimrnost je občutila v srcu, ^ 
so se fantje tepli za dekle.

„No Ančka, nocoj sta se ravsrhlal"
Gospodinja ji je pomežiknila in se nastrmh' 

ni la.
Ančka je vsa zatrepetala, da p je 

zdrsnil n rok. „
»O mama, tale Miha, kakšen ja! Vso J*5*

nisem zaspala."
»Nič ne maraj, Miha je norček. Kaj 

za to, če sili za tabo. Le modra bodil"
»Tako me je sram, mama. Kar domov P°~ 

jdem. Ce se zve, kaj poreko mati?"
»Nikamor ne pojdeš! In nič se ne zve. M0’01' 

kar molči! Miba bo on trdo prijel. Janez ) 
sam premoder, da bi čeočariL"


